
Příroda Žluticka

Osamocená stolová hora Vladař vypínající se asi 4 km od Žlutic do výšky 693 metrů n. m. nezapře svůj sopečný 
původ. Vypravte se s námi na výlet do míst s čarokrásnou přírodou a s pozůstatky pradávného života, která jsou 
opředena mystikou a legendami.

Vladař láká svou historií i tajuplnou krásou krajiny
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Vladař patří ke Žluticím stejně tak neodmyslitelně 
jako Vyšehrad k Praze. Ale ruku na srdce: kdy napo-
sledy jste si na Vladař vyšlápli, pokud někdy vůbec? 
Udělejme si tedy výlet do míst, kde se rozkládalo 
už před dvěma a půl tisíci lety keltské sídliště, jehož 
pozůstatky patří k nejstarším dochovaným stavbám 
v České republice.

Z pravěkého období pochází rozsáhlý systém opevnění, 
které tvořily nasucho stavěné valy, jež oddělovaly opev-
něnou vrcholovou plošinu, tyčící se zhruba 230 metrů 
nad údolím Střely, a předhradí. Celková opevněná plo-
cha činí 115 ha. V dobách největšího rozkvětu žily na 
hradišti patrně tisíce lidí. Centrální část hradiště tvořila 
rozsáhlá akropole, uprostřed níž se v  nejnižším mís-
tě náhorní plošiny nachází uměle vytvořená nádrž na 
zachycení dešťové vody, která byla vybudovaná prav-
děpodobně  v 5. stol. př. n. l. a kterou lze pokládat za 
nejstarší nádrž vytvořenou lidskýma rukama v Česku.

Další tajemné vodní dílo představuje rybníček na 
úpatí hory, kde se v bahně dochovaly 2500 let staré 
opracované trámy. Jezírko nám díky nánosům po-
skytlo informace o životě na hradišti, o tom, co se na 
Vladaři či v jeho okolí pěstovalo a jedlo, z čeho se pilo. 
A také o tom, že kolem roku 250 před naším letopoč-
tem významně klesl počet obyvatel a že kolem roku 
200 př. n. l. zachvátil hradiště mohutný ničivý požár. 
Keltové opustili Vladař na přelomu letopočtů. Lidé se 
na Vladař vrátili pravděpodobně až v 6. stol. n. l. v sou-
vislosti se slovanským osídlením.
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Několik dní roku 1421, kdy na úpatí hory hledal se svým 
vojskem útočiště Jan Žižka, je tedy jen krátkou epizo-
dou v dlouhých dějinách osídlení této majestátní hory.
Od roku 1970 je vrchol Vladaře a jeho svahy přírodní 
rezervací, která má dnes rozlohu přes 227 hektarů. 
Předmětem ochrany území jsou dubové a  habrové 
lesy, suťové lesy a suché trávníky. Vyskytuje se zde více 
než 250 druhů rostlin a 34 druhů ptáků. Cenné jsou ale 

i  biotopy, které nejsou předmětem ochrany: sečené 
louky, vlhké pcháčové louky, křoviny, jasanovo-olšové 
luhy, suché doubravy atd.
Na vrchol Vladaře se dostaneme po červené turistické 
značce (5 km ze Žlutic, 10 km z Rabštejna nad Střelou) 
nebo žluté (6,6 km z Chyše, 8,3 km ze Žlutic). Přírodní 
rezervací Vladař prochází naučná stezka Cesta za po-
věstí a Naučná stezka Vladař.

Tato majestátní hora učarovala kdekomu, nejen fotografovi Janu 
Boreckému, jenž na svých záběrech zachytil tajuplnou krásu vla-
dařské přírody, ale třeba i výtvarníkovi Daliboru Nesnídalovi.


